



*Е.А. Калинина*  
Петрозаводский государственный университет

## СПОРТИВНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРОФСОЮЗОВ НА ЕВРОПЕЙСКОМ СЕВЕРЕ СССР В 1920-Е ГОДЫ

В статье на основе архивных и документальных материалов автор показывает развитие физической культуры и спорта по линии профсоюзов через организацию кружковой работы и спортивных соревнований по различным видам спорта.

Профессиональные союзы, спорт, физическая культура, спортивные соревнования, физкультурные кружки.

Профессиональные союзы в 1920-е гг. активно включились в работу по развитию физической культуры и спорта, рассматривая их как составные части своей деятельности.

В решениях XII съезда РКП(б), состоявшегося в апреле 1923 г., указывалось, что «усилившаяся среди рабочей молодежи тяга к спорту должна быть использована партией для физического оздоровления подрастающего поколения рабочего класса... На фабриках и заводах следует объединить рабочую молодежь в кружки физической культуры» [2, с. 128]. Профсоюзные организации, выполняя решения партийного съезда, на промышленных предприятиях открывали спортивные кружки для молодежи и взрослого населения.

В апреле 1924 г. Президиум ВЦСПС утвердил «Положение о фабрично-заводских и клубных кружках физкультуры», которые являлись звеном физкультурного движения. В ноябре того же года был проведен VI съезд профсоюзов СССР, где профсоюзным организациям предлагалось использовать физическую культуру для сплачивания рабочих вокруг союзов физического оздоровления пролетариата. В связи с этим в работе профессиональных союзов в 1923–1926 гг. особое место занимали организация спортивных кружков и проведение спортивных соревнований по различным видам спорта. В этой связи губернские руководители профсоюзных советов в своих ежегодных отчетах о проделанной работе обязаны были освещать вопросы развития физической культуры. Так, председатель Вологодского профсоюзного совета Шарапов на VI съезде профсоюзов в Вологде в июне 1925 г. отметил, что среди членов профсоюзов «проявляется интерес к физической культуре, в результате мы имеем 13 кружков, 629 участников» [16].

Профессиональный союз железнодорожников стал одной из первых организаций, успешно развивающих спортивную кружковую работу. Примеру железнодорожников последовали профсоюзы леса и сплава, металлостроителей, торговых служащих, печатников и другие организации. Как правило, кружков по отдельным видам спорта не существовало. Во многом от желания руководителя зависело то, по каким видам спорта бу-

дут проходить занятия. Индивидуальные запросы физкультурников учитывались мало, а физическая культура рассматривалась ими только с гигиенических позиций и оздоровления населения.

Руководители региональных комитетов профессиональных союзов способствовали расширению численности профсоюзных спортивных кружков и их регулярной деятельности. В зимнее время кружковцы занимались лыжами, коньками, хоккеем, летом – легкой атлетикой (бег на короткие и длинные дистанции, метание копья, диска, молота, толкание ядра, прыжки в длину и в высоту с разбега) и спортивными играми. На предприятиях создавались лыжные, хоккейные, баскетбольные и футбольные команды.

Профсоюзные комитеты организовывали лыжные, пешие, велосипедные походы выходного дня в лес, многодневные звездные пробеги, легкоатлетические эстафеты по городским улицам, шахматно-шашечные турниры и т.д. Рабочие и служащие имели возможность участвовать в спортивных состязаниях по разным видам спорта. Как правило, организаторами соревнований в 1920-е гг. являлись губернские советы физической культуры и профсоюзные комитеты. Судя по архивным документам и опубликованным материалам в периодической печати, численность соревнований, главными организаторами которых являлись профсоюзы, ежегодно увеличивалась, при этом деятельность советов физической культуры в этом направлении постепенно снижалась. Например, если в 1926 г. Карельский совет профсоюзных организаций из шести проведенных спортивных состязаний провел два, то в 1929 г. из 28 – 12 соревнований.

Деятельность профсоюзных организаций в области спорта в эти годы проявлялась в проведении вечеров спорта, на которых выступали члены спортивных кружков с показательными выступлениями гимнастов, боксеров и борцов.

Численность кружковцев ежегодно возрастала. Так, в РСФСР в 1923 г. в кружках физической культуры занималось 126 000 человек, в 1924 г. – 244 267 участников, а в 1926 г. в Советском Союзе в 10 396 кружках насчитывалось 874 750 человек (см. таблицу 1).

## ДИНАМИКА РАЗВИТИЯ КРУЖКОВ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ В РСФСР – СССР В 1923–1926 ГГ. [5, с. 25; 6, с. 10]

Год	Количество кружков	Количество кружковцев
1923	нет данных	126 000
1924	2482	244 267
1925	6370	668 258
1926	10 396	874 750

На Европейском Севере СССР первые кружки физической культуры появились в отделениях Мурманской и Северной железной дороги: в Петрозаводске, Архангельске, Вологде. Для них были организованы кружки по футболу, баскетболу, легкой атлетике. Члены спортивных кружков являлись активными участниками всех спортивных соревнований. В 1929 г. в Вологодском отделении среди железнодорожников было организовано 11 физкультурных кружков [7].

В Архангельской области и в Карелии активную спортивную деятельность развила профсоюзная организация деревообделочников. В это время на архангельских лесозаводах имелись физкультурные кружки по футболу, хоккею, легкой атлетике, борьбе, боксу, гимнастике, фехтованию. Основную массу физкультурников составляли рабочие заводов Архангельска, Онеги, Мезени, Печоры. Занятия проводились в заводских клубах. Как отметил М. Френкель, корреспондент архангельской газеты «Правда Севера» в 1928 г.: «В Верхнезаводском районе на девяти лесозаводах занимались физкультурой 336 человек, в том числе 123 женщины» [14, с. 7].

В Кемском уезде (Карельская АССР) в 1926 г. на лесозаводах действовало 12 спортивных кружков: в Кеми, Сороке, Сегеже, Лоухах, Чупе, Кандалакше. В Петрозаводском уезде – в Медгоре, в Суне, в Кондопоге, в Соломенном. В Петрозаводске спортивная работа проводилась на Онегзаводе (профсоюз металлистов). В 1929 г. в Карелии работало 24 профсоюзных кружка (687 мужчин и 329 женщин, всего 1016 человек) [3]. Здесь следует заметить, что на Европейском Севере СССР в 1920-е гг. кружки физической культуры начали свою работу также в профсоюзах: советских и партийных органов (совслужащие), работников торговли (совторгслужащие), деятелей культуры и искусства (Рабис) и т.д.

Однако выполнить в полной мере решения XII съезда РКП(б) по организации кружковой работы на промышленных предприятиях Европейского Севера Советского Союза не удалось. Членами спортивных кружков становилась молодежь, а взрослое население занятиями физической культурой не интересовалось. Тормозило работу повсеместное отсутствие инструкторов спорта, а также недостаточная материально-техническая база.

Руководители кружков постоянно жаловались на отсутствие помещений для занятий физической культурой. Например, в Сороке (Карелия) в 1925 г. члены гимнастических кружков занимались в сельском клубе. Руководитель кружков И. Бурый неоднократно обращался в Кемский Совет физической культуры: «помещение противоречит всем гигиеническим требованиям, пол не моется, грязь, на полу окурки и т.п. ... Учреждения навстречу не идут, смотрят на спорт как на детскую забаву, срывают занятия, предостав-

ляя помещение под кино» [10, л. 18]. Этот вопрос рассматривался на заседании районного СФК в марте 1925 г., председатель И. Медников неоднократно обращался к заведующему клуба и руководству Сороцкого лесозавода с просьбами о помощи, однако положение не улучшилось. В с. Ковда Кемского уезда для занятий спортивного кружка пытались приспособить здание бывшей церкви. Отметим, что данная проблема была повсеместной.

Какие же профсоюзные спортивные соревнования проводились? Какие профсоюзные организации являлись лидерами физической культуры и спорта?

В 1920-е гг. спектр профсоюзных спортивных соревнований был разнообразен. Первоначально проводились состязания на конкретных предприятиях внутри коллективов – межбригадные, межцеховые и т.п. Далее – соревнования между предприятиями одной отрасли, затем представители каждого профессионального союза проводили свои состязания по разным видам спорта на уровне Северо-Западного, Сибирского, Западного, Южного регионов и только потом победителей приглашали на Всесоюзные профсоюзные спортивные праздники.

В Карелии первые низовые соревнования среди производственных коллективов провели в 1926 г. среди членов профсоюза работников искусства (Рабис) по шахматам и шашкам и среди рабочих Мурманской железной дороги по легкой атлетике, городкам, футболу, баскетболу. Участниками этих соревнований стали железнодорожники Петрозаводска, Медгоры, Лодейного Поля [11; 15]. Ежегодные лыжные состязания среди рабочих проводились также на Соломенском, Лососинском лесозаводах и Онежском заводе. Победителям вручались призы – финские сапоги, вязаные рубашки, шарфы, перочинные ножи, мужские ремни [13]. В 1928 г. в Петрозаводске было организовано лыжное первенство среди профсоюзов. В нем участвовали военнослужащие, финский клуб, деревообделочники и совторгслужащие. Всего 63 человека. Лучшими стали: среди мужчин: Тирикка, Лейтонен, среди женщин: М. Минина, Одинцова и Петренко [8]. В 1929 г. межцеховые спартакиады прошли на Онегзаводе (профсоюзная организация металлистов), среди рабочих Соломенского лесозавода (профсоюзная организация деревообделочников) и служащих торговых организаций (профсоюзная организация совторгслужащих). Примечательно, что ежегодные лыжные соревнования для членов физкультурных кружков профсоюзных организаций проводились также и на лесозаводах в Архангельске и в Череповце.

Отметим, что каждый профсоюз первенствовал в каком-то отдельном виде спорта. Например, на Онегзаводе было создано шесть футбольных команд, которые неоднократно становились победителями республиканских весенних и летних розыгрышей по футбо-

лу. На Соломенском лесозаводе работали победители Всекарельских лыжных соревнований, а лучшая в Петрозаводске хоккейная команда состояла из членов профсоюза совторгслужащих.

Под эгидой Вологодского совета профсоюзов в феврале 1926 г. были организованы губернские лыжные соревнования. Объединенный клуб профсоюзов утвердил переходящий приз этих соревнований – Красное знамя. В них приняли участие девять мужских и женских команд Клуба интернациональной молодежи (КИМ), объединенной команды профсоюзов, Свердловский клуб (из с. Свердлово), фабрика «Сокол», красноармейцы и Мелютинский завод [1].

С 1926 г. профсоюзным комитетом Северной железной дороги также стали проводиться ежегодные «дорожные» лыжные соревнования. Как правило, в них принимало участие более 100 рабочих железнодорожных станций: Москва, Савеловский, Александровск, Иваново, Ярославль, Шарья, Буй, Няндомо, Бабаево и Вологда. В 1926 г. победителями таких соревнований стала команда Московского участка железной дороги, второе место заняла команда из Ярославля и третье – из Вологды [4]. С 1928 г. спортивные состязания по зимним видам спорта в Вологде стали организовывать профсоюзы строителей, бумажников.

В 1928 г. карельская команда деревообделочников выиграла всесоюзные профсоюзные соревнования по лыжам среди рабочих лесозаводов. Лучшим был лесоруб Тирикка [12, с. 13].

Особо необходимо отметить организацию нового вида спортивного мероприятия – двухнедельника физической культуры, который по решению ВЦСПС проводился для членов профсоюзов с 28 июля по 11 августа 1929 г. по всему Советскому Союзу. В календарный план спортивных мероприятий на предстоящие две недели вошли: агитпробег на велосипедах, парад, митинги в клубах и спортивных площадках, массовые экскурсии в военные части, расположенные вблизи населенных пунктов, беседы с врачом о профвредности, кружковые соревнования по городам, легкой атлетике, перетягиванию каната, водному спорту [9]. В Карелии активное участие в двухнедельнике приняли профсоюзные организации совторгслужащих, железнодорожников, медиков, строителей. Победителем двухнедельника в общем зачете стала профсоюзная организация металлистов Онегзавода. Важно отметить, что двухнедельники физической культуры проводились и в районах республики среди рабочих карельских лесозаводов.

В сентябре 1925 г. ВЦСПС прошел в Москве первый Всесоюзный профсоюзный праздник физической культуры. В соревнованиях по легкой атлетике, спортивным играм, велосипеду, стрельбе участвовало 600 человек – представители шести профессиональных союзов (металлистов, горняков, железнодорожников, химиков, текстильщиков и совторгслужащих). Спортивные достижения на этих соревнованиях были невысокими. Тем не менее, этот праздник имел большое значение: он положил начало спортивной традиции – регулярным всесоюзным соревнованиям, организуемым профессиональными союзами. Впоследствии такие спортивные праздники стали проводиться и на местах.

В ноябре 1930 г. Всесоюзная конференция профсоюзов по физической культуре приняла решение о переходе от клубно-территориального принципа построения физкультурной работы к производственному. Взамен кружков физкультуры при рабочих клубах были созданы коллективы физической культуры на заводах, фабриках и в учреждениях. Коллективы физкультуры стали основным звеном советского физкультурного движения.

Таким образом, кружки физической культуры, организованные профессиональными союзами сыграли значительную роль в развитии спорта на Европейском Севере СССР в 1920-е гг. Молодежь и взрослое население вовлекались в регулярные занятия физкультурой. Участвуя в спортивных соревнованиях, жители северных регионов знакомились с новыми видами физкультурной деятельности. Среди физкультурников культивировались ранее неизвестные им виды спорта (волейбол, баскетбол, борьба, бокс). Активная деятельность профсоюзных организаций в развитии физической культуры и спорта в 1926–1929 гг., несомненно, способствовала распространению лыжного спорта среди населения страны. На производственных предприятиях начали работу лыжные секции, профсоюз начал проводить спортивные соревнования. Повсеместно устраивались лыжные станции, где напрокат можно было получить лыжный инвентарь. Так зарождался опыт по организации секционной работы, а также по проведению спортивных состязаний и турниров, агитпробегов, звездных эстафет.

#### Литература

1. Губернские соревнования по лыжам // Красный Север. – 1926. – 12 февраля.
2. Двенадцатый съезд РКП(б) // КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференциях и Пленумов ЦК (1922–1925 гг.). – Москва, 1984. – Т. 3. – С. 128.
3. Доклад председателя ГСФК Данилова на IV сессии Карельского ЦИКа // Красная Карелия. – 1928. – 22 июля.
4. Дорожные соревнования по лыжам // Красный Север. – 1925. – 14 февраля.
5. Иттин, А. Г. Физкультура в профорганизациях СССР / А. Г. Иттин // Теория и практика физической культуры. – 1927. – № 5. – С. 25.
6. Крадман, Д. А. 40 лет назад / Д. А. Крадман // Физическая культура в школе. – 1987. – № 3. – С. 10.
7. Лыжный пробег железнодорожников // Красный Север. – 1929. – 19 января.
8. Лыжные соревнования профсоюзов // Красная Карелия. – 1928. – 25 января.
9. Матилайнен, А. Двухнедельник физкультуры профсоюзов в Карелии / Матилайнен А., Сайк Н. // Красная Карелия. – 1929. – 26 июля.
10. Национальный архив Республики Карелия. Ф. Р-852. Оп. 1. Д. 1/1. Л. 18.
11. Новоженев. Спорт-соревнования 2-го района железной дороги // Красная Карелия. – 1926. – 7 августа.
12. По стране Советов // Физкультура и спорт. – 1928. – № 6. – С. 13.
13. Участник. Лыжные состязания в Соломенном // Красная Карелия. – 1926. – 10 февраля.
14. Френкель, М. Архангельск / М. Френкель // Физкультура и спорт. – 1928. – № 11. – С. 7.
15. Шахматный турнир // Красная Карелия. – 1926. – 10 февраля.
16. VI губернский съезд профсоюзов // Красный Север. – 1925. – 4 июня.

**E.A. Kalina**

**SPORTS ACTIVITIES OF TRADE UNIONS  
IN THE EUROPEAN NORTH OF THE USSR IN THE 1920s**

Using archival and documentary materials the author shows the introduction of physical culture and sports by trade unions while organizing sports clubs and holding sports competitions in various kinds of sports.

Trade unions, sports, physical culture, sports competitions, sports clubs.